
Actri ţa a dovedit că are o gamă bogată şi variată, fără a părăsi un singur moment linia 
personajului. 

Szakâcs Gyôrgy s-a inspirât din motivele populare maghiare, încercînd să stilizeze 
elementele decorului în acest sens. Ideea, deşi intercsantă, nu e nouă, dar oferă largi posi-
bili tăţi scenografului. Numai că aceste posibilităţi au fost ratate din pricina culorilor tulburi 
{acolo unde se cereau culori pure) aie unor tablouri (actul I, tabloul 1 ; actul II , tabloul 
2 şi 3) sau de prostul gust flagrant al „rezolvărilor luminoase" (copacul fermecat şi decorul 
actului I II , tabloul 1) eu becuri colorate ca la moşi. (Decorul amintea subtitlul unei comedii 
.satirice a lui Maiakovski : „eu cire şi foc bengal !") Voindu-se mai simple decît celé aie 
lui Jaschik Almos, creatorul decorului aceleiaşi piese la Budapesta (1937), de care nu sînt 
eu totul străine, decorurile lui Szakâcs n-au găsit o forma artistică de exprimare. 

Cunoaştem frumoasele spectacole aie Teatrului din Tîrgu-Mureş eu piesele Chef 
domnesc, eu O scrisoare pierdutà şi Cetalea de foc, eu Micii burghezi şi Fâclia, spectacole 
care constituiau indiciul sigur al existenţei profilului artistic al teatrului. N - a m vrea să 
punem la îndoială existenţa acestui profil, astăzi, de aceea socotim spectacolul eu piesa 
Csongor es Tiinde un accident. 

Mihai CRIŞAN 

De ce toate acestea i 
Teatful National Cluj : Vacanţa fratelr.t ma: mlc de G. Pfiede 

Exista în publicul bucureştean o tradiţională curiozitate şi admiraţie pentru orice 
manifestare care poartà girul, îndelung verificat, al Clujului. Capitala Ardealului n-a fost 
niciodată un oraş de provincie ; n-a avut complexe de inferioritate culturală faţă de Bucu-
reşti şi s-a impus întotdeauna pr in t r -un spirit de calitate şi temeinicie, de seriozitate şi pro-
funzime, care a conturat aproape un stil de viaţă şi creaţie. Capitala a admirat-o pentru 
că, fără s-o imite, a ştiut să fie égala eu ea. A încurajat-o pentru că, fără să facă demon-
straţii ostentative, a reuşit de atîtea ori să-i provoace surprize, să creeze valori originale care 
s-au inscris definitiv în patrimoniul poporului nostru. Demnitatea spir i tual! a Clujului se 
bazează pe un trecut istoric, iar t radiţ ia cul-
iu ra là e legatâ de nume care i-au făcut cinste , 0 n T u d o r i c à ( U g i s ) ş I , I e a n a P i o s c a r a 
şi de insti tuai al căror cuvînt cade şi astăzi (Daşa) 
greu în balanţa valorilor contemporane. Date 
fiind aceste solemne premise, care ar trebui 
să fecundeze şi să stimuleze pe toţi cei ce vin 
în Capitala ţării spre a onora aici tradiţ ia şi 
valoarea artei transilvane, ni s-a parut un 
fenomen uluitor, un fenomen dureros faptul 
că, în timp ce Teatrul din Baia Mare ne-a 
demonstrat o măiestrie regizorală, o maturi tate 
de joc şi de dicţiune eu totul surprinzătoare, 
în timp ce Teatrul secuiesc din Sf. Gheorghe, 
cel maghiar din Timişoara au dovedit că ştiu 
ce este ar ta şi că sînt capabile de creaţii şi 
stil — tinerii actori clujeni, emisarii unei 
eetăti universitare, ai unui oraş eu tradiţie, bi-
blioteci, institutii de artă şi presă de specia-
litate, posesorii celei mai frumoase clădiri si 
alintatii unui public generos, s-au prezentat 
în cadrul Concursului eu un spectacol pe care 
chiar şi rudele sau patrioţii locali 1-au aplau-
dat anémie şi în silă. Că a fost un spectacol 
slab, nereuşit, ratât — e prea puţin spus. Spec
tacolul clujenilor (să ne ierte, îi judecăm în 
perspectiva a ceea ce am aşteptat de la ei) a 
constituit pentru majoritatea oamenilor de 
teatru un semn de întrebare şi un sentiment 
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de alarma. Ce s-a întîmplat ? Care sînt cauzele ? Din jocul actorilor a putut deduce ori— 
cine ca nici ei nu sînt convinşi de ceea ce spun, că se mişcă ca într-un vis urît. Cum se 
explică atunci că aşa-zisul consiliu „artistic" al teatrului şi-a dat semnătura pentru acest 
spectacol ? Nu trebuie un specialist şi nici un estetician ca să constate că piesa lui Priede, 
el însuşi începător în dramaturgie (Vacanfa fratelui mai mie, drama lirică în IV acte), nu 
este cea mai indicată pentru colectivul de tineri disponibili în vederea Concursului. Alegerea 
piesei constituie cauza fundamentală a eşecului. Pentru o lucrare ca aceea a lui Priede, eu 
unele defecte de compoziţie, dialog şi conflict dramatic (eu toată acurateţa realistă şi mora-
lizatoare a intenţiilor), era nevoie, pentru a se face un spectacol décent, de un regizor matur 
şi de un colectiv eu multă experienţă. Si acest lucru ar fi trebuit să apară évident dupa 
prima lectură. în loc să scoată în evidenţă calităţile regiei şi interpreţilor, spectacolul a 
demonstrat toemai contrariul ; a exagérât defectele, a pus în lumină stîngăciile de régie, 
a ratât chiar şi acele momente, in care unii din actori ar fi putut demonstra ceva... Se 
întîmplă oricărui colectiv să facă un spectacol slab. Despre un spectacol nereuşit, greşit 
pot exista păreri ; se poate închega o cronică, o discuţie. Dar ceea ce ne-au arătat clujenii 
nu a fost un spectacol greşit (sau eu greşeli) şi nici un spectacol ratât, a fost, mai mult decît 
atît, un spectacol eşec, o „realizare" pseudoartistică, pseudorealistă, pseudo... pseudo... Este-
jenant să urmăreşti eforturile unor actori diletanţi, nepricepuţi şi neîndrumaţi ; dar e pe« 
nibil să asişti la crispările şi bîlbîiala scenică a unor actori profesionişti. Cu atît mai mult 
eu cît Câlin P. Florian (pe celălalt regizor, Victor Tudor Popa, nu-1 cunoaştem destul) r 
care nu de mult ne-a oferit un Cassona décent, ni s-a parut un regizor cuminte şi énergie. 
Vina o poartă în primul rînd regia : a mers pe linia „dramei lirice" în situaţii în care nu 
exista nici drama nici lirism. Doar tăceri şi suspensii, inutile şi jenante. A agitât prea mult 
pe unii actori (Ugis : Ion Tudorică), în timp ce i-a imobilizat aproape statuar pe alţii. 
Piesa trebuie jucată mai trépidant, mai viu ; ar fi fost nevoie de o série întreagă de auxi-
liarii regizorale spre a compensa, prezenţa pasivă a unor eroi sau lungile expoziţii récapi
tulative. Colectivul clujean ar fi trebuit să strălucească în ritm şi detaliu ; ar fi fost, ne 
dam seama, o gréa performanţă, dar ne-ar fi convins cel puţin că deşi textul nu-i ajută 
suficient, actorii ştiu să vorbească, ştiu să se mişte, ştiu să pună suflet. Or, toemai în aceste 
directii am constatât celé mai penibile lipsuri. Am avut ocazia să urmărim cu ani în urmâ 
pe mulţi din tinerii interpreţi ai spectacolului de care ne ocupăm ; putem afirma cu con-
ştiinţa împăcată că pe acea vreme, deşi erau numai „promiţătoare talente", realizau totuşi 
roluri mult mai bune decît ceea ce am văzut în cadrul acestui récent Concurs. E adevărat 
că creşterea e o lege a lumii organice, un principiu al societăţii noastre, dar nu este din 
păcate o dogmă a lumii teatrale. Trebuie să spunem lucrurilor pe nume : actorii tineri din 
Cluj nu au crescut în ultimii ani ; deşi am întrezărit în jocul cîtorva (Marin D. Aurelian,. 
Ileana Ploscaru, Gh. Gherasim) licărirea unui talent care promite, spectacolul a fost totuşi 
plin de greşeli ; de greşeli de pronuntie (în Cluj exista un institut de fonetică şi un muzeu 
al limbii), de dicţiune (preţiozităţi, patosuri de „conservator", bîlbîieli), de mişcare (ezitări 
pe parcursul unui vector scenic précis, alergări inutile, imobilizări moarte, mîini şi capete-
utilizate anapoda), dar mai aies greşeli de trăire scenică. Un teatralism transparent, o c r i s -
pare totală, o caricaturizare de modă veche a îmbrăcat aproape fiecare roi : „copilul" a. 
fost prea copil, prea săltareţ, ţăranul a „ţărănizat", pictorul s-a sfîşiat, femeile unele false,. 
altele vulgare, iar celelalte sau absente sau banale. De ce toate acestea ? 

kîsul moralizator 
Teatrul de St&t „Valea Jiului", Petfojani » Copilul altuia de V. Skvafkin 

In jurul unei destul de délicate problème morale (noua atitudine faţă de copilul ne -
legitim), savuroasa comédie a lui Skvarkin, scrisă prin 1933, încearcă o sinteză între naivi -
tatea etică a unor comsomolişti şi moralitatea burgheză, tradiţională, a părinţilor, moşte-
nitori ai unor prejudecăţi în curs de dispariţie. 0 tînără actriţă începătoare, Mania, îşi 
învată rolul eu care va débuta la sfîrşitul vacanţei. E o fată curată, naivă ; nu înţelege, nu 
poate pătrunde lumea sufletească a eroinei sale, care, înşelată de iubitul ei, urmează să aibe 
un copil. Obsedată de roi, Maniei i se oferă în curînd ocazia de „a trăi" rolul ei ; un m o -
nolog din textul piesei este luat drept o mărturisire şi ca un fulger vestea câ va avea urt 
copil (deocamdată nu se ştie cu cine) răstoarnă liniştea idilică a vacanţei. Cei trei curtezani 
ai ei se sperie, părinţii se îngrozesc, tôt anturajul se schimbă ca prin farmec. Intrînd tô t 
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